
kongresu v Parizu zastopanih 24 držav. 
Tedai se ie izreklo učitelistvo za občno 
humano šolo v službi človeštva. 

Svetovna vojna ie v resnici poka
zala potrebo take šole. Po njihovem pro
gramu je ekstremni nacionalizem zapre
ka za osnovanje splošne univerzalne 
zveze osnovnošolskih intelektualcev. 
Vendar da ie učiteli zrel za to. mora 
biti prvenstveno naroden, kaiti kako naj 
spoštuie tuio nacijo. ako ne liubi svoje. 
Za naivečio nujnost smatra mednarodna 
učiteljska organizacija preobrazitev so
dobne šole v univerzalno, svetovno šo
lo, ki nai vzgoji iz deteta človeka, a ne 
sužnja in žival. 

Razmah tega mednarodnega sta
novskošolskega gibanja ie preprečila 
svetovna vojna, a koi no sklenitvi miru 
se je leta 1921. zbralo 200 učiteljev v 
Calaisu in zahtevalo nai se šolstvo in 
vzgoja postavita na mednarodno podlago. 
Za isto smer se ie izrazilo 300 učiteljev 
naslednjega leta v Montreuxu. 

Nekatere države so že uvedle ne
kak internacionalizem v svoie šole. Ker 
se ta odraža v glavnem v antimilitariz
mu: nai omenim tu kot zastopnico tkzv. 
mednarodne šole Dansko V danskih šo
lah se širi pacifizem. Propagira se le 
ono. kar ie za svetovno občnost dobro, 
lepo in humano. V švedskih in norveš
kih šolah vlada sličen duh. Celo Nem
čiia še po nekod ogreva za to ideio ven
dar njen oacifizeiu ie nekako odeven z 
elobokim patriotizmom. Sem bi navedel 
tudi militaristično Japonsko. kr oropo
voduie v svojih šolah pacifizem. ki na ie 
v službi domovine, torei velika kontra
diktornost. Razen Danske se ie tej ideji 
še najbolj približala Rusija ki ie borbe
no /godovino popolnoma izgnala iz šole 
in io nadomestila z nekako kulturnoko
munistično historiio. Tudi Amerika se že 
ogreva za slične mednarodnošolske ide
je. Kot dokaz univerzalne pravičnosti 
nai omenim solidarnost mednarodne uči
teljske zveze s kitaiskimi študenti, ki vo
diio borbo prof evropskim in ameriškim 
kapitalistom radi eksploataciie kitajske 
dece. kaiti internacionala učiteljev se 
bori za pravico enega svetovnega deteta 
proti svetovnim kapitalističnim eksplo
atatonem: eno dete z enakopravnostjo 
po celem svetu. 

Prošlega leta so se internacionalni 
intelektualci zbrali v Heidelbergu. kjer 
ie bilo zastopanih 30 držav iz celega 
sveta. Samo Angleška in Škotska sta 
poslali 120 zastopnikov (Več srlei članek 
A. Osterca v »Popotniku«). Še impo
zantneiši ie bil kongres istega leta na 
Angleškem, v Edinburghu. kier se je 
zbralo 1500 učiteljev na poziv »Svetov
ne Zveze Vzgojnih organizacij« (World 

O mednarodni učiteljski organizaciji in 
njeni šoli. 

Morda ie med nam: marsikak 
tovariš ki bi se rad' pridružil 
svetovnemu pokretu učiteli
stva. 
Kokali Marijana v »Uč. Tov.« 

25. marca 1926. 
Te besede so me nagnile, da napi

šem članek v informacijo. Ideja o med

Federation of Education Associations), 
ki ie razpravljal v glavnem o dveh pro
blemih o liubezni do domovine in o lju
bezni do človeštva. 

Da se upozna kakšen duh vlada v 
mednarodni učiteljski zvezi, naj nave
dem nekai stavkov iz govora pisatelja 
velikana Anatola France, velikega sim
patizeria internacionalno mislečega fran
coskega učiteljstva. »Učiteli mora obu
diti v detetu liubezen do miru in niego
vih rezultatov a mržnjo do voine On 
nai odstrani iz mladega srca vse. kar 
vpliva in obuia mržnio do tuierodca. ka
kor tudi ono. kar vpliva na sovraštvo 
dovčeraišniega sovraga. Ne zato. Ker 
moramo biti usmiljeni in dobrega srca 
napram zločincem in krivcem, temveč 
zato. ker vsak akt mržnie doi>rinese do
movini in človeštvu več. žrtev nego 
krivcev, ker ne smemo biti sleoo orodje 
hudobnih za nedolžne generacije: ker 
imaio narodi drug drugemu mnogo da si 
spregledajo in oproste. Učiteli mora so
vražiti onega ki ponižuje človeka v red 
živalstva, ščuioč ga. da napade vsakega 
kakor stekel pes ki mu ni brat PO jeziku 
in rodu. Učiteli nai vzgoji deco tako da 
bo eoiilo mržnio do mržnie..« 

Največ pristašev mednarodne uči
teljske organizacije in šole ima Franco
ska. Vsakega leta se sestajajo in posve
tujejo. Glavne direktive tega gibanja se
stoie v sooštovanin in liubezn: domovine 
s trditvijo, da nravi oatridtizern ni ne
zložljiv 7. organizaciio internacionalnega 
prava, v spoštovaniu rodbine, njenih 
pravic m vsega kar ie potrebno za njen 
obstoj in razvoi. v sooštovanin moralnih, 
vrednot, v mržnii do anarhiie individu
alnega in tiranije kolektivnega egoizma, 
v priznavanju moralnih zakonov ki. pro
pagirajo človeško etično moč. v prizna
vanju božiih zakonov, brez katerih se ne 
more človeštvo in posameznik normalno 
razvijati, v propagiranju ljubavi do dela 
in še posebno ooima dolžnosti kar znači. 
da so^ravice enih dolžnosti drugih. 

V Švici je več ustanov, ki propagi
rajo za mednarodno duhovno združitev 
učitelistva. med katerimi ie najznameni
tejši »Institut Jean Jaques Rousseau« v 
Ženevi. Tudi Italija ie bila nekoliko odu
ševliena za to ideio. a Mussolinj ie kmalu 
napravi! konec temu ookretu. Na Bolgar
skem ie skoro vse učitelistvo pacifistič
no in navdušeno za mednarodnost šole. 
Seveda te ideie so v nasprotju z idejami 
taniošnie vlade. Zato ni čuda da ie pod 
Cankovim režimom dala za te itiev tri
desetorica učiteliev svoja življenja. 

Toliko o tej ideii Osebno ne veru
jem v uspeh tega pokreta. Nai zaplamti 
ponovno svetovni požar in pozabilo se 
bo na vse lepe ideje in besede. Še vsega 

narodni učiteljski organizaciji in šoli 
nosi v sebi starost decenija. Korenine 
tega gibania ie iskati v predvojni dobi 
in to v Parizu, kier ie sedež tkzv. inter
nacionalne nrosvete. 

Organizacija si ie postavila za cilj 
zaščito šole. dece ter učitelja in že leta 
1911. ie bilo na mednarodnem učiteljskem 



našega učitelistva rte. moremo zbrati ood 
eno streho, kamoli učteljstvo vseh kon
tinentov. Zato mislim, da bodo te ideje 
ostale samo ideje in nikoli deiania. ki bi 
rodila plodove. 

H koncu se popolnoma solidaruiem 
z g A. Fakinom. ki pravi, da moramo 
misliti na to. kako nai se združimo vsi 

prosvetni delavci, od namižie. do najvišje 
organizirane šole v eno močno stanov
sko organizacijo. 

Na to delo se moramo podati, a mi
sel na mednarodno učiteljsko organiza
cim moramo popolnoma opustiti vsai za 
enkrat če ne za vedno. 

MoHslav Rudež. 


